

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТЪ ВЪСЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 к. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорѣннѣе проситъ своихъ сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.



ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ редакціи въ домѣ Г. Гулдова, на Садовой улицѣ, противъ Сарыевской въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайше приказано по кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ, военного вѣдомства. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Городскія происшествія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы «Кавказа». Корреспонденція «Кавказа». Шуня; Эривань. По поводу статьи полковника Криницкаго. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новыя извѣстія. Базенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 30-го апрѣля.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННУМУ ОКРУГУ.

Апрѣля 3-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Переводится:** по пѣхотѣ: старшій адъютантъ бывшаго управленія чеченскаго округа, состоящій по армейской пѣхотѣ, штабъ-капитанъ *Бурковъ*—въ 9-й кавказскій линейный баталіонъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности. **Увольняется въ отставку:** по кавалеріи: 17-го драгунскаго Свѣрскаго егеря вѣдѣчества короля Датскаго полка поручикъ *Беридзе*—для излеченія болѣзни, за границу: въ Германію и Австрію, на шесть мѣсяцевъ. **Увольняется отъ службы:** за болѣзнию: по пѣхотѣ: 150-го пѣхотнаго Таманскаго полка, штабъ-капитанъ *Зазулевскій*—капитаномъ и съ мундиромъ. **Умершій исключается изъ списковъ:** 152-го пѣхотнаго Владикавказскаго полка, капитанъ *Байбаринъ*.

Апрѣля 4-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Назначается:** состоящій по армейской пѣхотѣ и при петербургской обмундировальной мастерской, подполковникъ *Емельяновъ*—правителемъ канцеляріи окружнаго инспектора госпиталей кавказскаго военнаго округа, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ. **Увольняется отъ службы:** по домашнимъ обстоятельствамъ: кубанскаго казачьяго войска: есаулъ *Шрамко*—войсковымъ старшиною; сотники: *Захаринъ*, *Елизаровъ*—оба есаулами, и хорунжій *Семеновъ*—въ четверо съ мундиромъ. **Умершій исключается изъ списковъ:** 81-го пѣхотнаго Анжероградскаго Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка подполковникъ *Дракинъ*.

Апрѣля 7-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Переводятся:** по кавалеріи: резервнаго эскадрона 17-го драгунскаго Свѣрскаго егеря вѣдѣчества короля Датскаго полка поручикъ *Смирновъ*—въ 86-й пѣхотный Шванскаго Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка подпоручикъ *Воскресенскій*—въ 150-й пѣхотный Таманскій полкъ.

Апрѣля 8-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Переводятся:** по иррегулярнымъ войскамъ: Дагестанскаго конно-иррегулярнаго полка капитанъ *Аргунинскій*—дополковникъ—въ 84-й пѣхотный Ширванскій Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка; по пѣхотѣ: 82-го пѣхотнаго Дагестанскаго Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка поручикъ *Патиевъ*—въ Дагестанскій конно-иррегулярный полкъ. **Увольняется отъ службы:** за болѣзнию: по пѣхотѣ: состоящій по армейской пѣхотѣ и при тифлисской обмундировальной мастерской, майоръ *Абедзевъ* съ мундиромъ.

Апрѣля 10-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Переводятся:** по иррегулярнымъ войскамъ: младшій чиновникъ особыхъ порученій при казанскомъ атаманѣ кубанскаго казачьяго войска, подполковникъ сего войска *Николаевъ*—въ 3-й кавказскій линейный баталіонъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности; по пѣхотѣ: 84-го пѣхотнаго Ширванскаго Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка прапорщикъ *Зейналовъ*—*Марамовъ*—*огла*—*Зейналовъ*—*бековъ*—въ 14-й кавказскій линейный баталіонъ; по линейнымъ баталіонамъ: кавказскихъ линейныхъ баталіоновъ: 6-го—майоръ *Корженевскій*—въ 7-й кавказскій линейный баталіонъ; 7-го—майоръ *Комаровскій*—въ 6-й кавказскій линейный баталіонъ. **Умершій исключается изъ списковъ:** 83-го пѣхотнаго Самурскаго полка прапорщикъ *Владимирскій*.

О чинахъ гражданскихъ, военного вѣдомства.

Апрѣля 4-го дня, въ С.-Петербургѣ. **Производится:** со старшинствомъ: изъ вѣдомства регистраторовъ въ губернскіе секретари: чиновники на усиленіе: интен-

данскаго управленія кавказскаго военнаго округа: *Лукинъ*—съ 1-го, и *Степановъ*—съ 8-го ноября 1870 г.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначены: ветеринарный врачъ *Димитрій Николаевъ*—на должность екатеринодарскаго уезднаго ветеринара, съ 17 марта сего года; ветеринарный врачъ *Константинъ Маневскій*—на должность майкопскаго уезднаго ветеринара, съ 17 марта сего года; младшій врачъ 77 пѣхотнаго тегеранскаго Егеря Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича полка, коллежскій ассесоръ *Возновъ*—на должность моздокскаго городского врача, съ 31 марта сего года; повивальная бабка *Дарія Матвѣева*—на должность повивальной бабки въ георгиевскій округъ, терской области, съ 31 марта сего года; ветеринарный лекаръ терскаго казачьяго войска, коллежскій ассесоръ *Полыкаръ Дармонъ*—на должность грозненскаго окружнаго ветеринара, съ 7 апрѣля сего года; младшій врачъ 75-го пѣхотнаго севастопольскаго полка, надворный совѣтникъ *Игнатій Вейто*—на должность неврогигиеническаго уезднаго врача, съ 8 апрѣля сего года.

Первыми: **александропольскій уездный врачъ** *Алексій Милоновъ*—на должность ериванскаго уезднаго врача, съ 8 апрѣля сего года; **неврогигиеническій уездный врачъ** *Гавриилъ Тер-Оганесянцъ*—на должность александропольскаго уезднаго врача, съ 8 апрѣля сего года.

Великій Князь намѣстникъ, признавъ нужнымъ замѣнить число мировыхъ отдѣловъ по крестьянскимъ дѣламъ въ тифлисской губерніи, изволилъ приказать: означенное намѣстие числа мировыхъ отдѣловъ произвести, съ 1-го мая сего года, въ слѣдующемъ видѣ:

По горійскому уѣзду: изъ нынѣ существующихъ I-го, II-го, III-го и IV-го мировыхъ отдѣловъ образовать два мировыхъ отдѣла подъ названіемъ I-й и II-й мировыхъ отдѣловъ горійскаго уѣзда, обративъ въ составъ перваго нынѣшніе I-й и IV-й отдѣлы, а въ составъ втораго—нынѣшніе II-й и III-й отдѣлы.

По душетскому уѣзду: нынѣ существующіе I-й и II-й мировыхъ отдѣла соединить въ одинъ, который и именовать мировымъ отдѣломъ душетскаго уѣзда.

По телавскому уѣзду: нынѣшніе I-й и II-й мировыхъ отдѣла соединить въ одинъ, который и именовать мировымъ отдѣломъ телавскаго уѣзда.

По сигнахскому уѣзду: нынѣшніе I-й и II-й мировыхъ отдѣла соединить въ одинъ, который и именовать мировымъ отдѣломъ сигнахскаго уѣзда.

Наконецъ, **по тифлисскому уѣзду:** нынѣ существующіе I-й и II-й мировыхъ отдѣла сохранить въ настоящемъ ихъ видѣ, до времени, безъ измѣненія, со включеніемъ лишь г. Тифлиса, составляющаго нынѣ особый мировой отдѣлъ, въ составъ изъ нихъ I-го мирового отдѣла.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 1 мая.

По иску повѣреннаго *Михаила Кипиани*, *Михаила Пихеладзе*, съ *Фридриха Гостетера* 150 руб. за поврежденіе лошади и 40 за есаулъ; по жалобѣ *Пелагіи Емельяновой* на *Екатерины Попову* и *Федора Кутаеидзе* за навесные обиды; по жалобѣ *Надибы Ростовскаго* на *Карамета Калантарова* за мошенничество.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. 25-го апрѣля, въ 8 часовъ вечера, житель 13 участка, тифлисскій гражданинъ *Иванъ Хелуновъ* завалилъ полицейскому есаулу 14 участка, что оиъ, отворяя дверь лавки своей, состоящей въ томъ участкѣ, близъ алтабасоваго жилищнаго моста, увидѣлъ, что съ внутренней стороны приставлено къ двери что-то такое, мѣшающее свободному движению; увидѣвъ, что приставлено было къ двери дѣло чугунаго гири въ 1 пудъ и въ 1/4 пуда. Возмевъ въ лавку *Хелуновъ*, замѣтилъ недостатокъ равнаго товара, равнудна и парусина, которые были положены изъ его лавки. По оному случаю въ лавку *Хелунова* внутренній замок со стороны чернаго лавки бѣсѣда *Хелунова*, *Михаила Исвердова*, и на чернѣхъ этомъ найдены уворованные и уложенные въ 3-хъ ящикахъ 35 штукъ равнудна и 15 штукъ парусина, одна же штука равнудна найдена въ самѣй лавкѣ *Исвердова*.

26 апрѣля, въ 5 часовъ по полудни, проживающій въ домѣ *Абессоломова* *Анна Терсидзе* заявила, что въ семействѣ съ нею комматъ у женщины *Джебраилъ-Мамудъ-Кван* поймавъ воръ. По прибытіи вслѣдствіе этого на мѣсто полиційскаго есаула, оказалось, что такъ дѣйствительно задержанъ авлабарскій житель *Исаакъ Бегіевъ* съ поличнымъ—уворованнымъ кошелемъ.

Дирекція тифлисской публичной бібліотеки доводитъ до свѣдѣнія публики, что, согласно перваго параграфа вновь утвержденныхъ правилъ, бібліотека будетъ открыта ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ и

праздничныхъ дней, а именно: съ 1 октября до 1 апрѣля—съ 12 часовъ дня до 5 часовъ вечера, и съ 1 апрѣля до 1 октября—съ 2 часовъ по полудни до 7 часовъ вечера.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 30-го апрѣля.

Въ одномъ изъ засѣданій кавказскаго медицинскаго общества прочтано было интересное сообщеніе д-ра *Касторскаго* о холерѣ въ Тегеранѣ, бывшей въ октябрѣ минувшаго года; извлекаемъ это сообщеніе изъ протокола названнаго общества.

Въ октябрѣ, когда въ остальныхъ мѣстностяхъ Персіи не было слышно о холерѣ, въ Тегеранѣ появилась значительная холерная эпидемія, которая приняла значительныя размѣры, ограничилась только Тегераномъ и его окрестностями, и продолжалась весь октябрь мѣсяцъ.

Эта эпидемія замѣчательна тѣмъ, что, если можно такъ выразиться, она была вызвана искусственно. Причина ея—исключительно вывозъ труповъ. Съ извѣстнаго времени персіею болѣею количество труповъ не стали погребать обыкновеннымъ образомъ, т. е. закапывать въ землю, а ограничивались тѣмъ, что клали просто трупъ на землю, поверхъ земли, и облачивали его сверху землею, дѣлая такимъ образомъ маленькій сводикъ надъ трупомъ, который (сводикъ) замазывали глиной. Иногда въ подобномъ дѣно помѣщались два трупа и болѣе.

Понятно, что при такомъ способѣ погребенія легче выпутъ трупъ; стоило только сдѣлать ошело въ этомъ земляномъ сводикѣ, такъ сказать, открыть это дѣно, Персіе выжидали только удобнаго случая. Этотъ удобный случай представился по отъѣздѣ е. в. шаха въ Кербела. Они воспользовались его отсутствіемъ и отварили значительное число подобныхъ дѣно. Конечно, примѣръ долженъ былъ показывать кто-либо изъ значительныхъ лицъ, такъ какъ подобныя процедуры дѣлали не одни бѣдняки, но и зажиточныя и должностныя лица. Кому изъ значительныхъ лицъ понадобилось вывезти трупъ—трудно сказать, такъ какъ указываютъ на многихъ, сдѣлавшихъ инициативу этого дѣла. Врѣмѣ всею предположить, что безъ частнаго разрѣшенія губернатора города не обошлось. Фактъ тотъ, что въ концѣ сентября эти дѣно были закрыты, а въ самомъ началѣ октября, когда эпидемія разразилась, эти дѣно были найдены открытыми и трупы изъ нихъ были выпуты. Недавно и ходитъ по тегеранскимъ кладбищамъ и видѣть эти земляныя сводики съ прорубленными окошками, чрезъ которые были выпуты трупы, при чемъ я замѣтилъ, что персіе продолжаютъ такой способъ погребенія въ болѣею количествѣ.

Ходъ этой эпидеміи былъ слѣдующій: первыя заболѣванія были вокругъ кладбищъ; вскорѣ эти мѣста обратились въ настоящія гнѣзда, отъ которыхъ по всевозможнымъ направленіямъ болѣзнь чрезъ нѣсколько дней распространилась по всему городу. Меньше всѣхъ пострадала сѣверная часть города, болѣе всѣхъ южная; часть близъ шах-абдуазизанскій воротъ, чрезъ которые лежитъ дорога въ природу того же имени, ежедневнаго перепродажа благотворительныхъ жителей Тегерана (ваздую пятницу), и близъ которыхъ находится самое большое городское кладбище.

Смертность скоро достигла 70 человѣкъ въ день и все время держалась между 80—100 человѣкъ въ день. Надо замѣтить, что самая большая смертность была 14 октября и въ слѣдующіе дни послѣ дни, въ который сѣверное сѣніе было видимо также въ Тегеранѣ. Въ самомъ концѣ октября эпидемія значительно уменьшилась и въ началѣ ноября было только 2—3 смертныхъ случая въ день. Нѣсколько смертныхъ случаевъ было и въ началѣ декабря.

Окрестности Тегерана были также подвержены эпидеміи, но въ меньшей степени.

1-го января 1871 года новаго етида въ Багдадѣ туркамъ и персіецамъ правительствомъ было заключено условіе, по которому трупы только послѣ трехгодичнаго пребыванія въ землѣ могутъ быть выпуты и только послѣ этого срока времени дозволяется вывозъ труповъ изъ города, а также вывозъ изъ Персіи въ Турцію для погребенія въ Кербела.

Афиши извѣщаютъ, что завтра, 1 мая, открывается нашъ лѣтній театръ. Даны будутъ русскими артистами: оперетка «Льбовное зелье» съ участіемъ г-жи *Абаринной*, новый водевилъ «Двѣ капли воды» и комедія «Соль супружества». Съ удоволь-

ствіемъ сообщаемъ, что наша труппа на лѣто увеличится прибавленіемъ семействъ *Музыль* и *Яблочкинскихъ*. Зданіе лѣтнаго театра нынѣ окончательно отдѣлано разроскою ложъ и будетъ освѣщаться газомъ. Газометръ устроенъ г. *Сименсъ*, и, по отъѣзду очевидцевъ, здѣшній газъ, добываемый изъ нефти, великолепенъ и горитъ лучше европейскаго каменно-угольнаго. Въ Тифлисѣ это первый опытъ освѣщенія зданія газомъ. Въ саду, окружающемъ театръ, сдѣланы разныя улучшения: построено нѣсколько бесѣдокъ и крытая галлерея на случай дождя.

Движеніе пароходовъ по Кубани, какъ сообщаютъ «Кубанскія Вѣдомости», началось въ этомъ году прибавленіемъ въ Екатеринодаръ 8 апрѣля парохода г. *Новосильцева*, съ грузомъ строительныхъ материаловъ, для строящагося тамъ винокуреннаго завода г. *Якунинскаго* и К°. 9 апрѣля прибылъ пароходъ русскаго общества «Опытъ», въ 60 силъ, очень быстрый на ходу. По слухамъ русское общество съ сего времени въ продолженіе всей навигаціи, будетъ постоянно имѣть три парохода: одинъ для рейсовъ между Перволокой и Екатеринодаромъ, другой собственно для Перволоки и третій для перевозки пассажировъ и грузовъ по морю.

Въ послѣднемъ номерѣ «Ванскаго Листка» помѣщено заявленіе г. *Филипова*, въ коемъ говорится, что мортоновъ элигъ построенъ въ Баку не однимъ средствами общества «Кавказъ и Меркурій», а съ участіемъ морскаго вѣдомства, какъ видно изъ заключеннаго съ высочайшаго разрѣшенія морскимъ вѣдомствомъ съ обществомъ договора на постройку элига. Въ этомъ договорѣ на сооруженіе элига ичелено по сѣмъ 160 тысячъ рублей и половиною этой суммы, т. е. 80 тысячъ рублей, морское министерство обязалось выдать въ сеуду обществу безъ процентовъ—частью матеріалами и грузовами судами, а частью наличными деньгами. Обязательство это со стороны морскаго вѣдомства было частью уже и выполнено: матеріалы и вещи уступались обществу изъ складовъ управленнаго астраханскаго порта, по казеннымъ цѣнамъ, а военныя суда и догружныя баржи проданы по самымъ умѣреннымъ цѣнкамъ.

Сегодня, въ 8 часовъ вечера, гг. члены кавказскаго отдѣленія русскаго техническаго общества приглашаются въ послѣднее въ этомъ сезонѣ общее собраніе въ залу *губернскаго правленія* для выбора предсѣдателя, членовъ совѣта и секретаря, а также для выслушанія доклада о текущихъ дѣлахъ отдѣленія.

Отъ кавказскаго музыкальнаго общества. Въ понедѣльникъ, 3 мая, имѣетъ быть въ помѣщеніи общества 2 членскій музыкальный вечеръ. Начало въ 8 часовъ вечера. Будетъ выполнено: квартетъ для фортепiano, скрипки, альты и виолончели—*Вебера*; арія изъ оперы «La forza del destino»—*Верди*; интродуція изъ оперы «Тарасъ-Бульба» хоръ и соло—*Кюнера*; трио на «русскіе мотивы» для фортепiano, скрипки и виолончели—*Фельдгейера*; арія изъ оперы «волшебная флейта»—*Моцарта*; дуэтъ для 2 фортепiano—*Вебера*; арія изъ оперы «Тарасъ-Бульба»—*Кюнера*, и хоръ изъ «Тангейзера»—*Вагнера*.

Въ сей вечеръ имѣютъ доступъ только члены общества, которые благоволятъ при входѣ предъявить свои сезонныя билеты.

Отъ кавказскаго музыкальнаго общества симиъ объявляется, что, въ силу § 8 устава общества, артистъ-пационеръ императорскихъ русскіихъ театровъ, профессоръ пѣни *Вильгельмъ Ферзингъ*, въ день пятидесятилѣтняго юбилея его музыкальной дѣятельности, бывшаго 24 апрѣля, принять почетнымъ членомъ сего общества.

Распорядительный комитетъ тифлискаго общества «бережливости» приглашаетъ членовъ общества въ общее собраніе, имѣющее быть 6 мая сего года (въ четвертъ) въ залѣ тифлискаго классической гимназіи, въ 11 часовъ утра, для выбора

предсѣдателя въ общее собраніе и членовъ съ кандидатами въ составъ распорядительнаго и контрольнаго комитетовъ.

Гг. члены кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное засѣданіе свое въ субботу, 1 мая, въ 7 часовъ вечера. Допускаются и постороннія лица.

Члены кавказскаго отдѣла императорскаго русскаго географическаго общества приглашаются въ годовое собраніе отдѣла, имѣющее быть въ понедѣльникъ, 3 мая, въ 8 часовъ вечера, въ зданіи штаба кавказскаго военнаго округа. Въ этомъ собраніи д-ръ *И. И. Стебницкій* изложитъ результаты своихъ наблюденій, произведенныхъ имъ въ концѣ 1870 года въ туркменскихъ земляхъ, во время слѣдованія туда части красноповодскаго отряда. Посторонній обществу лица имѣютъ свободный входъ на ния одного изъ членовъ.

Во избѣжаніе излишней переноски, которая газеты «Кавказъ» покорѣннѣе проситъ присутственныя мѣста и лица, къ комъ она обращается о высылкѣ причитающихся редакціи «Кавказа» денегъ за напечатаніе разныхъ казенныхъ объявленій, высылать таковыя полностью—не употребляя изъ нихъ на пересылку въ пользу почты.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 29 апрѣля, вечеръ.

Франкфуртъ. Окончательный миръ между Франціею и Пруссіею—подписанъ.

Фортъ Ванвръ горитъ; онъ оставленъ федералистами.

Парижъ. Эррестъ Шкаръ удостоенъ въ взятіи форта Исси.

Корреспонденція «Кавказа».

Шуня, 25-го апрѣля. Китайская стѣна, загораяивавшая путя сообщенія Шуня съ ближайшимъ пограничнымъ государствомъ Персіею и съ городами *Нахичеванью*, *Ордубатомъ* и другими производительными пунктами, прилегающими къ Персіи по Араксу, почти рухнула: болѣею часть колесной дороги, начиная отъ *Гюрисовъ* далѣе къ югу уже сдѣлана; остается еще приступить къ разработкѣ дороги отъ Шуня до *Гюрисовъ*. Но на этомъ разстояніи уже съ 1 января этого года открыто вѣдѣнство колесной дороги, вѣчное почтовое сообщеніе. Шунинская дорога, извѣстная подъ именемъ «Чортовой», благодаря энергіи и дѣятельности мѣстной администраціи, разработана до того хорошо, что ничего болѣе не остается желать въ этомъ отношеніи, и названіе «Чортова дорога», если и останется въ памяти народной, то какъ мнѣ прошлаго времени.

Есть много предположеній, касаящихся собственно благоустройства города, напр. устройств мостовыхъ, канавъ, освѣщенія улицъ фонарями, сооруженія водопроводовъ и проч.; но пока мы удерживаемся сказать объ этомъ что-нибудь, такъ какъ проекты эти изъ области мысли не вступили еще на почву дѣятельности. Возобновленное шунинское собраніе, не смотря на незначительныя матеріальныя средства, идетъ прекрасно. Число членовъ его постоянно возрастаетъ. Съ февралю до настоящаго мѣсяца въ собраніи было два бала съ музыкой *Мингрельскаго* полка и два вечера съ мѣстной музыкой. Балы и вечера, исключая послѣдняго вечера, потерпѣвшаго вѣско, были многотрудны и весьма оживленны: въ особенности былъ хорошъ первый балъ, стоившій около 500 руб.

Съ окончаніемъ зимняго сезона и съ наступленіемъ весеннаго, здѣшнее общество предполагаетъ устроить «праздникъ весны» въ саду *У. Б. Оганова* на самыхъ широкихъ основаніяхъ, и нѣсколько другихъ загородныхъ гуляній въ мѣстностяхъ, отличающихся весьма извѣстными красотами ярабахской природы. *Шунинскій*.

Эривань. За последнее время нас немало занимает вопрос о введении в Эривани городского управления. Два раза некоторые из местных жителей были приглашаемы в губернское правление для обсуждения, под председательством советника Навроцкого, высочайше утвержденнаго положения о городском управлении, в виду применения его в Эривани. В принятии городского самоуправления было единогласно признано полезным для нашего города; осталось обсудить—не встретит ли его применение значительных препятствий, и слѣдуетъ ли ввести у нас вышеупомянутое положение цѣлымъ или будетъ удобнее сдѣлать некоторыя уклонения, согласно съ требованиями местныхъ условий? В отношеніи финансовою онаивается, что введеііе в нас городского управления не представляет никакихъ затрудненій. При настоящемъ завѣдываніи городскимъ хозяйствомъ, доходъ города превышаетъ расходъ восемью тысячами (доходъ 43 тысячи руб., расходъ 35 т. р.) А содержаніе городского правленія стоитъ всего около десяти тысячъ ежегодно. Депутатъ-же со стороны армянъ при эриванскомъ полицейскомъ управленіи заявилъ, что, въ случаѣ надобности, доходъ города безъ стѣсненія для жителей можетъ быть увеличенъ еще на десять тысячъ р.

Излишне вступать въ подробную аргументацію о томъ, что городское правленіе для нашего города—большое благо, точно такъ-же какъ оно большое благо для всякаго другого города, выработавшаго матеріалы, необходимыя для болѣе или менѣе удовлетворительнаго самоуправления. Какъ на назначеніе лицъ для наилучшаго исполненія мѣстныхъ дѣлъ, такъ и на контроль надъ ихъ бдительностію—люди, избранные изъ среды мѣстнаго населенія, гораздо болѣе способны, чѣмъ кто-либо другой. Не говоря уже о томъ, что самоуправленіе имѣетъ свойство развивать общественный духъ и умственную дѣятельность, въ которыхъ особенно сильно нуждаются край, недавно вышедшіе изъ-подъ подавляющаго господства исламизма.

Недавно у насъ разнесся слухъ, что египетскія селенія Вагаршапатъ заявили о своемъ желаніи принять лютеранское вѣроисповѣданіе. Не подлежитъ сомнѣнію, что въ селѣ Вагаршапатъ и въ некоторыхъ другихъ селеніяхъ, близъ Эчмиадзана, т. е. въ самомъ сердцѣ армяно-григоріанской церкви совершается значительный расколъ, который, вѣроятно, скоро проявится формальнымъ образомъ. Расколъ этотъ, какъ мнѣ кажется, происходитъ не столько отъ пропаганды агентовъ и послѣдователей лютеранской церкви, которой у насъ совсѣмъ нечужды, сколько отъ равнодушія къ нравственному и умственному воспитанію даже ближайшаго къ Эчмиадзину армяно-григоріанскаго населенія. Народное воспитаніе—это главная обязанность духовенства. Если оно плохо исполняетъ ее, то оно не можетъ долго сохранить вліянія надъ людьми. Это вѣрно, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ и въ тѣ времена, когда совершенное отсутствіе религиозныхъ преслѣдованій не возбуждаетъ религиознаго фанатизма и вниманіе людей обращается, главнымъ образомъ, на услуги церкви въ отношеніи жизненномъ, и къ требовательности въ этомъ отношеніи увеличивается.

6-го апрѣля, въ здѣшнемъ окружномъ судѣ, при новомъ прокурорѣ Смитинѣ, товарищѣ предсѣдателѣ Зисерманѣ и членахъ Павловѣ и Бургартѣ, разбиралось довольно интересное дѣло Гусейна Гусейи-оглы, обвиняемаго въ сестроубійствѣ. Обстоятельства дѣла слѣдующія: Возникла драка между подсудимымъ и его зятемъ, Гаджи-Вали-Иса-оглы. Ихъ жены—по заявленію зачинщица Пѣтуховича—вышли на помощь каждая своему мужу. Подсудимый нанесъ своей сестрѣ, Теллѣ, по головѣ три удара, отъ которыхъ послѣдовала смерть. Прокуроръ обвинялъ подсудимаго въ нанесеніи любовью съ знаніемъ смертельнаго ихъ послѣдствій. Судъ осудилъ его къ восьми-мѣсячному тюремному заключенію за убійство въ дракѣ.

Калантаровъ.

ПО ПОВОДУ СТАТЬИ ПОЛКОВНИКА КРИНИЦКАГО.

Въ статьѣ бывшаго шушинскаго уѣзднаго начальника, полковника Криницкаго, помѣщенный въ № 33 газеты «Кавказъ», прежде всего бросается въ глаза приписываемая имъ инициатива возобновленія старыхъ канавъ на мильской степи и Гиурь-архи въ томъ числѣ, предметнику моему,

бывшему варандинскому участковому заступателю г. Ковалеву, изучавшему—какъ говорится въ статьѣ—причины распространенаго между жителями воровства. Далѣе изъ этой статьи усматривается, что г. Ковалевъ, «желая поднять уровень ихъ благосостоянія и такимъ образомъ исправить нравственность, а также зная, что они, отъ времени обывавшіеся, сами непримутся за дѣло, строго приказалъ имъ провести для себя канаву изъ р. Аракса до соединенія съ одною изъ многихъ готовыхъ старыхъ канавъ (до Ханы-архъ). Работа началась. Но въ половинѣ года Ковалевъ переведенъ въ загеурекій участокъ (нынѣ уѣздъ), и его предпріятіе осталось неоконченнымъ, потому что общества работали только до тѣхъ поръ, пока надъ ними тяготѣлъ надзоръ Ковалева».

Заявленіе это даетъ поводъ спросить автора статьи: гдѣ производились эти работы обществами въ 300 сем. до половины года? и гдѣ искать намъ слѣдовъ этихъ работъ? На эти вопросы я, съ своей стороны, могу отвѣтить, что работъ никакихъ подъ тягостію надзора г. Ковалева на канавѣ непроизводилось, а были вотъ какія обстоятельства, имѣвшія некоторую связь съ возобновленіемъ мною канавы Гиурь-архи. Нѣсколько лѣтъ до того времени шахсевичи провели изъ Аракса, около Отанскаго поста, канаву, по которой вода текла самымъ удовлетворительнымъ образомъ, но подъ нею послѣдствіемъ никто не занимался хозяйствомъ и объ ней осталось только одно воспоминаніе. На этомъ основаніи въ 1865 году—въ бытность г. Ковалева участковымъ заступателемъ, общества зергерское, дѣлагардинское, каждое особо, хотѣли также провести для себя канавы, но желанія ихъ неосуществились потому, что на предложеніе зергерцовъ взять устье изъ принадлежащаго дѣлагардинцамъ берега р. Аракса несогласились дѣлагардинцы, а на предложеніе послѣднихъ провести канаву чрезъ землю зергерцевъ въ нижнее свое отдѣленіе, въ свою очередь, не изъяли своего согласія зергерцы, и изъ за это чуть не произошла между ними драка. Этимъ и кончилась вся ихъ попытка, безъ всякаго вѣдѣнія или посредничества власти, провести канавы. Такимъ образомъ инициативу этого дѣла вовсе не слѣдуетъ приписывать Ковалеву, и сподручье ему приписать шахсевичамъ, если отнять ее у меня.

Далѣе, незнакомый съ обстоятельствами дѣла читатель, прочитавъ разбираемую статью, можетъ придти къ заключенію, что я воспользовался изысканіями полк. Криницкаго относительно легчайшаго способа возобновленія Гиурь-архи. Противъ этого, хотя непрямого заявленія г. автора, я имѣю отвѣтити слѣдующее: 1) что утвержденіе его о томъ, что онъ въ поѣздку свою въ сентябрѣ, съ гг. Хачатуровымъ и Амбрумовымъ, сперва отправился, чрезъ Джабраилъ, на худаферинскій мостъ и осматривалъ съ ними мѣстности выше (значитъ и ниже) Саварловъ, а потомъ проишлявалъ покатою отъ Бехманскаго поста до р. Аракса, и окончилъ изысканія около мыса Дашь-Буруна—неосновательны потому, что хотя означенныя лица и пріѣхали къ нему въ Бехману, но они ни съ нами, ни безъ насъ, никакихъ изысканій у Бехманловъ и ни изысканій у Дашь-Буруна, не производилъ и у Дашь-Буруна, ни амтствъ съ нами, ни самъ не былъ, а разъѣхавшись они на другой день послѣ пріѣзда въ Бехману—онъ въ Муставахану, а тѣ въ Орнъ-кала. Ниширокову-же и измѣрненіе теченія воды какъ на Араксѣ, такъ и у проведенной мною канавы онъ производилъ послѣ проведенія мною канавы и, сколько мнѣ помнится, приходилъ вовсе не къ такому заключенію о канавѣ, какое я читаю въ статьѣ.

2) Что указаніе автора, что какъ будто вскорѣ по пріѣздѣ его въ Шушу, послѣ объясненной поѣздки, онъ получилъ отъ меня письменное заявленіе о томъ, что я нашелъ ниже сел. Бехману мѣсто для устья Гиурь-архи—тоже неосновательно, потому что я не вскорѣ заявилъ объ означенномъ открытіи моемъ, а спустя четыре мѣсяца, въ письмѣ отъ 4 января 1866 года, въ которомъ говорится, между прочимъ, слѣдующее: «На досугѣ ожиданія прусскаго барона на Араксѣ, изъ частныхъ разговоровъ узнаю я, что зергерцы, дѣлагардинцы и другіе жители хотѣли провести канаву изъ Аракса. Зная изъ опытовъ какъ трудно заложить хорошее устье вообще изъ большихъ рѣкъ, а потому предварительно переговоривъ объ обѣихъ устьяхъ, я взялъ татарскаго усту (мастера) и отправился на предназначенное мѣсто для устья изъ Аракса, гдѣ на мѣстѣ наши слѣдующее: и пр.»

3) Изъясненіе полк. Криницкаго о томъ,

что на просьбу мою о разрѣшеніи мнѣ провести канаву изъ Аракса, которая, по соображенію моему, будетъ началомъ Гиурь-архи, онъ не рѣшился безъ разрѣшенія подлежащей власти сдѣлать нарядъ отъ жителей для опыта, и потому отвѣтилъ мнѣ, что *пріидетъ самъ посмотреть мои изысканія*, несоответствуетъ содержанию собствено-ручнаго письма его ко мнѣ, отъ 6 янв. 1866 года, въ которомъ говорится: «канаву начинайте съ Богомъ, только введите въ условіе, что если возьмутъ на себя проработку всей Гиурь-архи частныя люди, то чтобы жители не препятствовали, а сошлись бы съ нами на условіяхъ и пр.»

Съ предположеніемъ автора, что древняя канаву Гиурь-архи брала воду не изъ Аракса, а была почти какъ продолженіе р. Кондалана и питалась водою какъ Кондалана, такъ и тѣхъ ручьевъ, которые въ востокъ отъ нея, и совершенно несогласенъ, потому во 1) что предположеніе о изобиліи густыхъ лѣсовъ въ бассейнахъ р. Кондалана и ручьевъ къ востоку отъ нея, въ древнія времена, гадательно и несогласно съ теоріею заселенія всякаго края, теоріею, доказывающею, что всякая страна начинала заселяться съ горныхъ мѣстъ (1)—чѣму подтвержденіемъ служить и нашъ край; во 2) что если и предположить, что она питалась водою изъ Кондалана и тѣхъ ручьевъ, то возбуждается вопросъ: что побуждало проводителей Гиурь-архи вести ее подъ такимъ малымъ, а не подъ большимъ уклономъ, тѣмъ болѣе, что отъ Гиурь-архи вверхъ до исчезновенія этихъ ручьевъ мы видимъ большое пространство, немѣющее никакихъ слѣдовъ канавы; въ 3) что то утвержденіе автора, что будто выше Дашь-Буруна слѣды Гиурь-архи исчезли—ошибочно, потому что на самомъ дѣлѣ они, почти начиная отъ Мааъ-Кобусы, до Дашь-Буруна, также уцѣлели, какъ и ниже Дашь-Буруна, и въ 4) что во всѣхъ древнихъ описаніяхъ этого края, безъ исключенія упоминается объ араксскихъ канавкахъ, по-ливающихъ оба берега ея на большое пространство; изъ числа ихъ въ исторіи Гебисесирѣ повѣствуется слѣдующее: «Что въ 804 году Гидары (въ 1203 году по Р. Х.) повелитель Темуръ-Ленгъ, охотясь на привольной степи у береговъ р. Аракса за оленями и джейранами, замѣтилъ русло старое, уже недействующей канавы, что привело его къ такому заключенію: Что такъ какъ мы благоволимъ предъ величїемъ памятныхъ дѣлъ, общественной пользы, знаменитыхъ мужей древности, то необходимо, чтобы и по намъ полезныя дѣянія наши напоминали потомству о нашемъ существованіи. На этомъ основаніи онъ на проведеніе канавы изъ Аракса, давъ повелѣніе, приказалъ земскимъ властямъ собрать въ большомъ числѣ рабочихъ, съ которыми, въ теченіи одного мѣсяца, прорылъ канаву длиною въ 10 миль и назвалъ ее канавою Берласъ-архи (въ честь одного изъ доблестныхъ своихъ предковъ). Подъ этою канавою, въ скоромъ времени, начали процвѣтать многіе города, селенія и деревни».

Относительно мнѣнія автора, согласнаго съ моимъ мнѣніемъ о томъ, что по сохранившимся останкамъ старыхъ канавъ выше Бехманскаго поста нельзя заключать, чтобы онѣ служили началомъ Гиурь-архи, а были, какъ надо полагать, мѣстными для орошенія долины р. Аракса, и что по сдѣланному мнѣ вычисленію и извиловкѣ (когда?) онъ пришелъ къ заключенію, что не было никакой надобности забираться такъ далеко на Савардинскій постъ, чтобы взять устье для Гиурь-архи и что это устье надо искать въ окрестностяхъ (выше и ниже) Бехману; относительно этого мнѣнія, послѣ того, что говорено мною выше, я не знаю, что сказать мнѣ еще болѣе. Во всякомъ случаѣ, ссылающаго на судъ публики. Возражать-же на небрежный отзывъ автора о проведенной мною канавѣ, въ дѣлѣ, гдѣ рѣчь идетъ объ общественномъ интересѣ—возражать тутъ, послѣ всего сказаннаго мною, и считаю совершенно излишнимъ. Упомяну только объ условіи, на которомъ я въ одно время хотѣлъ взять на себя возобновленіе Гиурь-архи и на которомъ я готовъ и теперь войти въ обязательство съ правительствомъ. Условіе это заключается въ слѣдующемъ: что если дадутъ мнѣ на правахъ землевладѣльца пространство земли поливаемой новою канавою, до прямой линіи отъ Дашь-Буруна на Отанскій постъ, то я обязываюсь на свой счетъ, въ непродлительный и опредѣленный срокъ времени, провести новую канаву до Дашь-Буруна и дать тамъ столько воды, сколько понадобится для дальнѣйшаго ея прохода,—однако-

(*) Керн. Руков. къ сод. наукъ, т. I, стр. 114.

же въ размѣрахъ не болѣе 1/3 доли воды, имѣющейся въ данное время въ Араксѣ.

Далѣе отъ Дашь-Буруна, по мнѣнію автора, съ которымъ согласенъ и я—стоитъ только на 500 саж. сдѣлать съ нижней стороны земляную плотину (?). Тогда вода пойдетъ по Гиурь-архѣ, которую отъ мыса (3) до р. Каркаръ (т. е. на 60 верстѣ) стоитъ только поправить.

Дабы не утомить вниманіе читателей подробностями дѣла, и закончу мою статью словами великаго современнаго мыслителя Дж. С. Милля, который возмущается, что «прискорбно думать, какаю огромную пропорцію чествоческихъ усилій и способностей употребляется только на нейтрализованіе другіхъ усилій и способностей (?)—слова, имѣющія въ этомъ дѣлѣ тѣмъ болѣе значеніе, что на проведеніе канавы изъ Аракса, я употребилъ только два мѣсяца съ чѣмъ-то временемъ, а доказать ея общественную пользу, чего добивался со весьма усиліемъ и весьма моими способностями, не успѣвъ еще и до сихъ поръ».

Алмейдъ-Бекъ Джесавиширъ.

Сел. Кагизлу.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«Одесскій Вѣстникъ» извѣщаетъ, что Великій Князь Николай Николаевичъ-старшій, вмѣстѣ съ Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ младшимъ, позволили выѣхать 13-го апрѣля въ Николаевъ, на военномъ пароходѣ «Казбекъ».

— *Правительственный Вѣстникъ* сообщаетъ, что ливенская узкоколейная желѣзная дорога открыта 16-го апрѣля.

Воронежско-ростовскую желѣзную дорогу предполагаютъ открыть на всемъ ея протяженіи въ этомъ текущемъ году.

Одесса. По извѣстіямъ мѣстныхъ газетъ, слѣдствіе о бывшихъ тамъ безпорядкахъ дѣлательно производится.

— «Новороссійскія Вѣдомости» пишутъ, что адвокаты-евреи въ Одессѣ вознаютъ обязательную явку. Въ ихъ контрактахъ толкается евреи, которымъ они пишутъ доклады въ назначенную общую думой комиссію, съ обозначеніемъ цѣны потеряннаго имущества. И они пишутъ въ день до 75 докладовъ—по рублю—75 р. Многіе платятъ по 3—4—5 и болѣе рублей

— Въ *Азовскомъ Вѣстникѣ* пишутъ, что Великій Князь Николай Николаевичъ-старшій пріѣдетъ 25-го апрѣля на таганрогскій рейдъ, откуда тотчасъ-же отправится далѣе, въ Ростовъ на-Дону.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Въ лондонской газетѣ «Situation» напечатаны нѣкоторыя подробности о планѣ внимательнаго бонапартистовъ въ теперешнія событія во Франціи. Планъ состоитъ въ томъ, чтобы устроить господство для выбора одного изъ трехъ кандидатовъ на престолъ: Наполеона, Орлеанскаго принца, графа Шамбора. Народъ сперва долженъ рѣшить, желаетъ ли онъ республику или монархію, а потомъ выбрать легитимиста, Орлеана или бонапартиста.

«Situation» разсчитываетъ особенно на духовенство для возстановленія Наполеона. — Вообще междоусобная война, терзающая несчастную Францію, возбудила въ бонапартистахъ новыя надежды. На дилкъ вышла въ Лондонѣ брошюра, подъ заглавіемъ: «Императорскій принцъ и Пруссія»; авторъ ея разбираетъ по очереди шансы различныхъ претендентовъ на французскій престолъ. Какъ уже видно изъ заглавія, авторъ признаетъ шансы за одной бонапартистскою династіею, потому будто-бы, что эта династія никогда не дѣлала Францію игрушкою личнаго честолюбія (?). «Франція», говоритъ авторъ, «желаетъ только спокойнаго существованія, а для того ей прежде всего нуженъ порядокъ. Въ конституціонной или парламентской монархіи нѣтъ внутренней силы, нѣтъ авторитета. Только имперія вполнѣ обладаетъ ими. Пустьъ, какъ угодно, судятъ объ императорѣ, котораго національное собраніе отрѣшило отъ престола, но имѣя на это ни права, ни полномочія, но надо сознаться, что императоръ былъ правъ въ своемъ мнѣніи—что во Франціи можетъ существовать одна имперія, какъ непосредственный и прямой продуктъ свободно выраженной воли народа. Какое другое правительство можетъ указать на происхожденіе, дающее ему подобный же нравственный авторитетъ? Ни республика, ни конституціонная монархія не въ состояніи возстановить во Франціи внутреннее спокойствіе и миръ, отъ котораго исключительно и зависитъ ея спасеніе и благоденіе».

(*) Не сплэш, а только въ нѣсколькихъ мѣстахъ. (2) Вѣроятно отъ мѣста, гдѣ Гиурь-архи выхлѣдитъ изъ горной вѣстности на равнину. (*) Основаніи пол. вѣд., т. II, стр. 507.

ствіе. Имперія же одна только можетъ отомстить Пруссіи, задолжавшей мѣсть своимъ беззаконствѣмъ, отомстить дѣйствіемъ противъ Франціи. Только имперія и-будетъ находится въ тѣхъ мѣстахъ, что сдѣлаетъ достойно-отомстить за позоръ прусскаго нашествія. Имперія обязана это сдѣлать не только потому, что она ее была побѣждена, но и потому, что она есть высшее олицетвореніе національной чести и военной славы. Noblesse oblige, говоритъ пословица. Если Франція можетъ указать на блестящія дѣла полъ Маренго, Аустерлицомъ, Теней, то послѣ Селана она никакъ не можетъ остаться равнодушною».

— Республиканская лига 20-го апрѣля готовилась представить г. Теуру слѣдующія основанія своей программы примиренія:

- 1) Упраздненіе департамента Сены и рѣшеніе подгородныхъ общинъ въ департаменту Сены и Уазы; 2) уничтоженіе ея ея префектуры полиціи; 3) управленіе городомъ Парижемъ чрезъ муниципальный совѣтъ, избранный на основаніи всеобщаго подачи голосовъ по одному الصوتнику на 20.000 жителей; 4) муниципальный совѣтъ будетъ избирать меровъ или ихъ помощниковъ въ Парижѣ, или выѣсто нихъ муниципальныя комиссіи въ составѣ трехъ или пяти членовъ; 5) охраненіе Парижа и его окрестностей будетъ исключительно поручено национальной гвардіи, кромѣ военнаго времени, но въ этомъ послѣднемъ случаѣ въ нихъ будутъ допускаться только инженеры для исправленій укрѣпленій и возведенія новыхъ; 6) главный штабъ національной гвардіи будетъ назначенъ муниципальнымъ совѣтомъ.

Утверждаютъ, что, представляя эти условія версальскому правительству, лига и ея сторонники дадутъ обѣщаніе, что въ случаѣ благопріятнаго отвѣта, они приукаютъ крѣпкую немедленію утвердить ихъ программу.

Германія. Въ засѣданіи рѣшенія 24-го марта происходила третья часть проекта закона о дополнителномъ кредитѣ въ 120.000.000 талеровъ на военныя расходы. По этому поводу, князь Бисмаркъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

«При заключеніи предварительныхъ условій мира, союзныя правительства надѣялись, что окончательная ратификація договора не заставитъ себя долго ждать. Они рассчитывали также на своевременную уплату разсчетовъ вознагражденія. Перель тѣмъ, какъ вспыхнула парижская революція, уже принты были мѣры для уплаты двухъ милліардовъ. При этомъ и долженъ разъяснить, что не подоразумѣние. Уплата полу-милліарда влечетъ за собою никакую перемены въ положеніи дѣлъ, не ведетъ также и къ отпущенію фортовъ. Мы должны быть обезпечены отъ опасности, грозящей намъ отъ возрощенія военно-плѣнныхъ и отъ чрезмѣрнаго увеличенія французской арміи сформированными зимою полками. Мы предлагаемъ обязать оверцовъ честнымъ словомъ, а солдатъ взять слово съ французскаго правительства, въ томъ, что возвратившіеся изъ Германіи войска не будутъ служить въ арміи до окончательной ратификаціи мирнаго договора. Но французскіе упомянутые членны отклонили это предложеніе, ссылаясь, во-первыхъ, на то, что оно «оскорбительно для арміи, и, во-вторыхъ, на то, что, какъ они увѣрили, Франціи нужна теперь ея армія. Но они предложили взаиомъ того держать отпущенныя войска, до ратификаціи договора, за Луарою, такъ что между Сеною и Луарою оставалась-бы широкая полоса земли, на которую не могли бы вступить французская армія, не подавая намъ этимъ повода къ возобновленію войны. Исключительное положеніе дѣлъ въ Парижѣ побудило насъ допустить содержанію около него 40.000 солдатъ, для подавленія безпорядковъ, хотя сосредоточеніе войскъ въ Версалѣ, между Сеною и Луарою, и допускать условія мира; но парижская революція и намѣреніе французскаго правительства покорить Парижъ—чего нельзя считать за 40.000 войска—повели къ уклоненію отъ первоначальныхъ условій, съ которыми естественно потеряло силу и наше обязательство—отпустить военно-плѣнныхъ. Если французское правительство найдетъ возможнымъ исполнить условіе касательно нейтральной полосы между Луарою и Сеною, въ такомъ случаѣ возвращеніе военно-плѣнныхъ будетъ продолжаться съ прежнею остротою. Какъ известно, уже половина ихъ—включая эльзасцевъ и лотарингцевъ—обезпечена. Къ сожалѣнію, всѣ эти условія повели къ непредвидѣннымъ расходамъ. Брюссельскіе переговоры выиграны не такъ быстро, какъ было-бы желательно, и мнѣ самому невольно приходится ходить на умъ мысль, что французское правительство, укравшись въ силахъ, не таеетъ надежду добиться другихъ условій. Но мы не допустимъ подобныхъ попытокъ, не позволимъ уклониться отъ предварительныхъ условій, ни въ ту, ни въ другую сторону, пока наши финансовыя жертвы значительны. На насъ лежитъ продовольствіе значительныхъ военныхъ силъ, да, сверхъ того, остающихся 230.000 французскихъ военно-плѣнныхъ. Намъ приходится держать Францію болѣе войскъ, чѣмъ сколько предполагалось при заключеніи предварительнаго договора. Версальское правительство располагаетъ теперь арміею въ 100.000 человекъ. Если ему удастся выполнить свою задачу съ этими силами, то надѣемся, что оно честно исполнитъ свои обязательства. Если же ему удастся достигнуть своей цѣли, въ такомъ случаѣ трудно и предсказать, какой ороутъ приметъ французскія дѣла. Мы должны обезпечить себя противъ всякихъ попытокъ и держать наготовѣ достаточныя силы. Но, повторивъ, это налагаетъ на насъ тяжелаю финансовыя жертвы, болѣе, что французское правительство

талы, обязаны немедленно взять ихъ въ казенный секвестръ и уведомить о семъ это управленіе.

1745 (3) 3

Мировой судья второго отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наследниковъ умершаго въ гор. Тифлисѣ, въ августѣ мѣсяца 1870 года, малолѣтняго Карацета Егорова Хохова, предъавать, по подсудности, права свои къ оставшему послѣ смерти его движимому имуществу, заключающемуся въ разныхъ вещахъ на сумму сто р. и въ деньгахъ, находящихся съ частными руками, въ количествѣ тысячи ста р., въ срокъ, установленный 1241 ст. 1 ч. X т. св. гр. зак. 1 (издан. 1857 года).

1740 (3) 3

Тифлисское губернское правленіе равнымъ мѣста проситъ, а взысканіе предписываетъ, сдѣлать распоряженіе о розыскѣ нижепомеменованныхъ лицъ, или именныхъ принадлеженій, для взысканія съ нихъ штрафныхъ и гербовыхъ пошлинъ: Мелка и Соломана Сараджиевыхъ 162 руб. 20 коп., Гавриила Патракиана 445 руб. 61 коп., тифлискаго гражданина Моисея Дубелера 341 р., князя Бекана Ратиева 180 руб. 70 к. и поручика Контгуева 107 руб.

1739 (3) 8.

Въ тифлисской тамошнѣ съ 1868 г. хранятся на складахъ товары, доставленные изъ по тѣйской карантинно-таможенной конторы по ярлыкамъ: № 1706—пять мѣтъ на имя Мамади-Аджи-Мамедоглы; № 724—на имя Гади-Мираи одинъ ящикъ и 1869 года, № 2238—на имя Мамед-Хаджи-Кавароглы. Взысканіе сего таможня проситъ означенныхъ вѣдущихъ въ теченіи двухъ недѣль явиться въ оную за полученіемъ тѣхъ товаровъ, въ противномъ случаѣ товары будутъ подвергнуты продажѣ съ аукціоннаго торга.

589 (3) 3.

Окружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ отовый подрядъ постройку эстакады для помещенія 20 ч. нижнихъ чиновъ провизіоннаго магазина въ г. Моздокъ, за исключеніемъ порціоновъ и денегъ, положенныхъ за непредвидимые расходы, на 2478 р. 70¹/₂ к.

Торги будутъ производиться въ г. Владикавказѣ, при терской инженерной дистанціи, извѣстный, съ допущеніемъ присылки запечатанныхъ объ ельнѣ, 20 мая 1871 г., безъ переторжки.

Подробныя условія, сметы и чертежи можно видѣть въ терской инженерной дистанціи ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 9 до 3 часовъ дня.

Лица, желающія вступить въ извѣстный торги, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать о томъ въ терскую инженерную дистанцію прошеніе, съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залоговъ. Запечатанные объявленія должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра въ день, назначенный для торга. Объявленія эти должны быть вписаны по формѣ, приложенной въ 1909 ст. ч. I тома X свода гражд. закон. (изданія 1857 года) съ обозначеніемъ цѣны прошенію и съ заявленіемъ согласія принять подрядъ въ точности противъ предъявленныхъ на торгахъ условій, безъ всякой перемѣны. При чемъ должны быть приложены: 1) свидѣтельство о званіи объявителя и 2) залогъ на пятую часть всей подрядной суммы. Несогласныя съ сими объявленіями, соотсутствія недѣйствительными. Запечатанная объявленія отъ лицъ, которыя лично или чрезъ своихъ повѣренныхъ участвовали въ извѣстныхъ торгахъ, принимаемы не будутъ, какъ равно и никакія новыя предложенія послѣ торга.

590 (3) 3.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ субботу: въ Россію, въ бакинскую и армянскую губерніи; въ воскресенье—въ Россію. Почтовые экипажи: въ субботу—въ Пятигорскъ и во Владикавказъ ежедневно, въ 4 ч. по полудни.

Контора редакціи «Кавказа» открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 часа, и отъ 6¹/₂ до 8 ч. веч.

Лечебница для приходящихъ больныхъ открыта ежедневно для пріема больныхъ—съ 9 утра, до 1 часа, по полудни.

Кавказскій музей открытъ: по вторникамъ, пятницамъ и воскресеньямъ—отъ 10 до 3-хъ часовъ по полудни.

Лѣтній театр. Въ субботу, 1-го мая, для открытія лѣтняго театра русскіи актеры тифлисской дирекціи представлено будетъ: «Любовное зелье или цирюльникъ-стихотворецъ»—оперетка въ одно дѣйствіе, соч. Д. Ленскаго; въ первый разъ: «Два камыля воды»—комедія-водевилъ въ одномъ дѣйствіи, Ф. Руднева; «Соль супружества»—комедія въ одномъ дѣйствіи, переделанная съ нѣмецкаго, В. С. Пенсковымъ.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенныя тифлисскому физическому наблюдательному. Сила вѣтра: 0—тихо, 1—слабый, 2—умѣренный, 3—сильный, 4—очень сильный и буря. Состояніе неба: 10—пасмурно, 9...1 больше или меньше облачно, 0—ясно, Д—дождь, С—снѣгъ, Г—градъ, Т—туманъ.

Table with 4 columns: Location, Barometer (mm), Temperature (C), Wind direction. Includes entries for Poti, Baku, Stavropol, etc.

Table with 4 columns: Location, Barometer (mm), Temperature (C), Wind direction. Includes entries for Poti, Baku, Stavropol, etc.

Table with 4 columns: Location, Barometer (mm), Temperature (C), Wind direction. Includes entries for Poti, Baku, Stavropol, etc.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По случаю отъѣзда моего за границу за новыми товарами, прошу почтеннѣйшую публичку обратиться въ магазинъ Александра Худатова и К^о, въ караванъ-сарай Таманшеви, въ верхнемъ этажѣ, подлѣ №№ 1-мъ 2-мъ, гдѣ могутъ получить МАНИФАКТУРНЫЕ ТОВАРЫ ПО САМЫМЪ УДОБЛЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ съ 3-го по 15-е мая. 369 (2) 1.

ТѢНЬ и ПРОХЛАДА

въ вѣнчикѣ Александринаго сада, въ подлинномъ навіианіи.

На объявленіе въ № 41 сей газеты, по поводу продажи у меня козьяго молока, оказался недостатокъ; въ настоящее же время съ 1 мая и могу удовлетворить требованіемъ всѣхъ, такъ какъ я нынѣ пробралъ до 25 штукъ козъ, и продаю ихъ, молоко по слѣдующимъ цѣнамъ: на мѣствѣ, т. е. въ навіионѣ бутылку—25 коп., 1/2 бут.—13 коп., большой стаканъ—10 к., поменьше—5 к., съ доставкой на домъ бут.—30 к., 1/2 бут.—17 к., также имѣется парное коровье молоко дешевѣе козьяго. Желающіе пользоваться ими, могутъ условиться со мной и получить ихъ по контрамаркѣ. При этомъ присовокуплю, что въ навіионѣ моемъ приготовляется хорошаго достоинства чай и кофе въ стаканахъ: чай съ сахаромъ и молокомъ—15 к., съ лимономъ—10 к., безъ всего—5 к., кофе—20 к.; кромѣ того, всегда будутъ находиться прохладительныя напитки, шва черное и баварское и т. д. Навіионъ открывается съ 4¹/₂ часовъ утра. Е. КАСУМОВЪ. 397 (1) 1.

ПРОДАЕТСЯ 4-хъ-мѣстный воронезскій ТАРАНТАСЪ съ ящиками и важею. Спроситъ въ Букахъ, по михайловской улицѣ, въ домѣ Мечурчлова, возлѣ дома Зарапова. 398 (3) 1.

Молодой человѣкъ желаетъ имѣть мѣсто слуги у семейнаго или холостого господина—при случаѣ можетъ замѣнить и поваря; за поведеніе ручается. Спроситъ на углу великомышленковской и садовой улицъ (противъ пансіона Амраганова), въ домѣ Лорисъ-Мелікова, человѣкъ Димитрій. 389 (1) 1.

Пишутъ ноты. Спроситъ въ типографіи наместника, у Миллера. 395 (2) 1.

ЖЕНЩИНА желаетъ отправиться въ Москву или Петербургъ. Ищетъ попутчика семейнаго, которому будетъ въ дорогѣ прислуживать безвозмездно. Адресъ—на Пескахъ, домъ Иванова. 0 (2) 1.

ПОКОСЪ

отдается въ наемъ на очень выгодныхъ условіяхъ, 90 десятинъ сенокосной земли въ Карасахъ, на 26-й верстѣ отъ г. Тифлиса. Покосъ этотъ дасть въ одинъ разъ до 15,000 пудовъ отличнаго сѣна и въ одно лѣто можетъ быть скошенъ два и три раза. Для косарей имѣется помѣщеніе со всеми удобствами и ледникомъ. Объ условіяхъ отчужденнаго покоса можно узнать въ домѣ г-жи Надировой, въ трюмномъ переулкѣ, возлѣ тифлискаго почтоваго управленія, у человѣка Ивана Мурманца. 399 (2) 1. В. П.

Дѣвица, знающая русскій, французскій и нѣмецкій языки, желаетъ сопровождать отъѣзжающую на лѣто семейство въ Пятигорскъ и по приѣздѣ давать уроки по предметамъ гимназическаго курса или музыки. Адресъ—Сололаки, ираклевская улица, д. Артамова, во дворѣ. 392 (3) 1.

Изначальный агентомъ русскаго ОБЩЕСТВА ПАРХОДИТЕЛЬНАГО ТОРГОВЛИ И ОДЕССКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ ВЪ ТИФЛИСѢ. Имѣю честь уведомить, что агентство помѣщается въ караванъ-сарай Арцуни, на армянскомъ базарѣ, возлѣ сіонскаго собора.

Во время моего отсутствія, агентствомъ будетъ завѣдывать мой помощникъ, г-нъ Христофоръ Кузьмичъ Петрановичъ, отъ котораго можно получать всякія по дѣламъ съ обществомъ свѣдѣнія. АГЕНТЪ И. ФРОДИНГЪ. 390 (6) 30, 2, 5, 7, 14, 21.

ПОДВАЛЪ ТАТУЗИ-ЯКЦА и БАГДАСАРА БАГДАСАВА, на головинскомъ проспектѣ, въ домѣ князя Мухравскаго, подлѣ клубомъ, приноситъ почтеннѣйшей публичкѣ свою благодарность за постоянное вниманіе ея, имѣть честь извѣстить, что онъ послѣднимъ транспортомъ, на дняхъ прибывшимъ, снабженъ всеми сортами катинскихъ винъ. Лѣтъ себя надеждой, что публичка не оставитъ его стоить вниманіемъ и впередъ—онъ, предлагая свои вина по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, попроситъ оную публичку, чтобы на бутылкахъ съ доставляемымъ ей виномъ ярлыкъ имѣлъ на себѣ вышеозначенную фирму. При чемъ почтеннѣйшую публичку попроситъ съ держателемъ подвала—наблюдать при возвращеніи и розникъ бутылкомъ, чтобы ярлыкъ фирмы онаго съ нихъ были сравнены или перекрещены, требуя новаго ярлыка. 393 (2) 1.

Продается съ передачею долга въ приваѣ ДОНЪ г-жи Гинляръ, на Давыдовской улицѣ, противъ квартиры губернатора Орловскаго. Тамъ-же распродаютъ съ большою уступкою ШВЕЙСКИЯ и ВІЗЬЛЬСКИЯ МАШИНЫ а также голдыя разныя системы. 391 (1) 1.

КОММЕРЧЕСКІЙ ЧЕЛОВѣкъ желаетъ имѣть мѣсто въ Тифлисѣ и въ вывѣдъ; за поведеніе и знаніе своей обязанности имѣть ручательство. Адресъ—на головинскомъ проспектѣ, у шармакера Александра. 394 (1) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ РЕНСЪ, въ домѣ Джанкели, на театральной площади, получены разнаго рода товары, какъ-то: канделябры, подсвѣчники, ножи, вилки столовыя и десертныя, сахарницы, ложки столовыя и другія вещи для стола. 390 (3) 1.

ФАЭТОНЪ, новый, продается за умеренную цѣну. Спроситъ въ фотографіи Вестли, въ домѣ Богданова. 388 (2) 1.

ВСТАВЛЕНІЕ ЗУБОВЪ НА ЭЛАСТИЧЕСКОЙ ПОДКЛАДКѢ. Этотъ способъ вставленія имѣетъ преимущество, что зубы вставляются и укрѣпляются безъ металла или крючковъ; они способствуютъ къ пищеваренію. Зубной мастеръ А. Ивановъ, жительство имѣетъ на гановской улицѣ, въ домѣ Егора Мирзоева. Пріемъ ежедневно отъ 9 часовъ утра до 3-хъ часовъ по полудни. 382 (2) 2.

ШАРАБАНЪ 4 хъ мѣстной, ФУРТОНЪ для багажа и семейнаго КОЛЕСКА продаются по сходной цѣнѣ; спроситъ рядомъ съ почтовой станціей, въ домѣ доктора Ротиньянца. 0 (3) 3.

ПРОГРАММА ПЕДАГОГИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА СЕМЬЯ И ШКОЛА.

На всѣхъ ступеняхъ общественнаго быта, и семья и школа одинаково интересуются и нуждаются практическимъ рѣшеніемъ вопросовъ, касающихся обученія и воспитанія. Сдѣлать это правильно по возможности рѣшело этихъ вопросовъ и осуществленію этихъ рѣшеній—такова цѣль предпринимаемаго журнала.

Сознана, что безъ теоретическаго обсужденія невозможны ни руководящія убѣжденія, ни послѣдовательность въ дѣйствіяхъ, столь необходимыя въ дѣлѣ воспитанія, мы полагаемъ однако, что теоретическое рѣшеніе всякаго вопроса только тогда принесетъ существенную пользу, когда оно будетъ приложено къ жизни на практикѣ. Поэтому, открывая свои страницы для всякаго мнѣнія и возможно полнаго теоретическаго обсужденія педагогическаго дѣла, во всѣхъ его видахъ, журналъ «Семья и Школа» поставитъ себѣ главной задачей практическія указанія и выводы какъ въ области умственнаго и нравственнаго, такъ и въ области физическаго воспитанія. Мы убѣждены даже, что большинство учителей, и особенно родителей, нуждаются и интересуются практической стороной болѣе, чѣмъ теоретическою: она и труднѣе, и разнообразнѣе; на нее и полагаемъ обратить особенное вниманіе.

Дать дѣтнимъ и юношеству полезныя занятія и хорошее чтеніе—дѣло большой важности въ воспитательной практикѣ, и потому на этотъ предметъ мы уделаемъ въ каждомъ номерѣ журнала особенную книжку, которая должна составлять достояніе дѣтей и должна быть выдаваема въ ихъ полное распоряженіе.

Вторая книжка предназначается для родителей, воспитателей, учителей, вообще лицъ ведущихъ воспитаніе дѣтей. Различіе между двумя книжками каждая номера видно изъ слѣдующей программы на наступающій 1871 годъ.

Книга I. СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ для дѣтей всѣхъ возрастовъ: Чтенія религиознаго нравственнаго содержанія. Разказы, стихотворенія, путешествія, жизнеописанія и пр.

СОДЕРЖАНІЕ:

- № 1 (14¹/₂ ЛИСТОВЪ ПЕЧАТИ). Книга I. СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ. 1) Мои мѣ молодымъ читателямъ—Юл. Симаико. 2) Сопѣ Вадима (по англійскому оригиналу). 3) Очерки восточной Сибири—Елены Б. 4) Часть и градъ—Ст. Барановскаго. 5) Бабочка. 6) Пыльница—Марцелла. 7) Опытъ: магнитная, эл. критичество—А. Кочетова. 8) Игры: домино, городки и шашки. 9) Молотокъ—дѣтская сцена въ 5 картинахъ.

- Книга II. РОДИТЕЛЯМЪ И ВОСПИТАТЕЛЯМЪ. 1) Отъ редакціи—Юл. Симаико. 2) Семья и школа—А. Кочетова. 3) Воспитаніе ума—Н. Зурскаго. 4) Фребель и его методъ воспитанія—М. Бларамбергъ. 5) Ученіе и Гигіена—А. Д-го. 6) Уроженская астролябия, какъ приборъ для семьи плавовъ и опредѣленія географической широты всякаго мѣста—Ст. Барановскаго. 7) Хроноскопъ—Ст. Барановскаго. 8) Нѣсколько словъ о картографическомъ методѣ преподаванія географіи въ гимназіяхъ—А. Бордзискаго. 9) Учебная картографическая проекція—Ст. Барановскаго. 10) Сопоставленіе правилъ и программъ для посыланія въ учебныя заведенія разныхъ вѣдомствъ—Юл. Симаико. 11) Сельскій дѣтинецъ—Юл. Симаико. 12) Употребленіе приложенныхъ игръ. 13) По поводу самоубійства—И. Неморта. 14) Объявленія.

- ПРИЛОЖЕНІЕ: 1) Бабочка на сельскомъ огородѣ. 2) Дѣвочка вынимающая занозу. 3) и 4) Тѣ же двѣ картины черныя для раскрашенія дѣтими. 5) 6) и 7) Домино, городки и шашки для склеиванія. 8) Штретръ Фребеля. 9) Хроноскопъ или временникъ. 10) Учебная картографическая проекція.

- № 2 (23¹/₂ ЛИСТА ПЕЧАТИ). Книга I. СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ. 1) Счастливая минута. (по англ. оригиналу.)

Съ 3-го номера въ журналѣ будутъ помѣщаться всѣ пренія, исходящія въ ПЕДАГОГИЧЕСКОМЪ ОБЩЕСТВѢ, ЗАПИСАННЫЯ СТЕНОГРАФИИ.

АГЕНТЪ КОММЕРЧЕСКАГО СТРАХОВОГО ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВА, въ гор. Тифлисѣ, архитекторъ Николай Осиповичъ НЕВИНСКІЙ симиъ объявляетъ, что получивъ уполномочіе управленія сего общества, онъ принимаетъ на страхъ общественнаго и недвижимаго имущества, по весьма умереннымъ преміямъ. Желающіе съхотѣть свои имущества въ коммерческомъ обществѣ, могутъ видѣть ежедневно г. Невинскаго, съ 9 утра до 3 часовъ по полудни, въ техническаго канцеляріи, на Солодовской улицѣ, или же обращаться съ сотрудику и товарищу агента, къ г. тифлисскому губернскому архитектору Григорію Соломонову Абессоломову, жителствующему на общественной улицѣ, въ собственномъ домѣ. 381 (4) 2 25, 30, 2, 9.

КВАРТИРА о 6-ти комнатахъ отдается въ наемъ, на елисаветинской улицѣ, рядомъ съ управленіемъ саперной бригады. 384. (3) 3.

На коммандантской улицѣ, въ домѣ г. Юрваскаго, ПРОДАЕТСЯ четырехъ-мѣстная КАРЕТА городская и дорожная, вѣнской работы. 385. (3) 2.

ВЪ ГОР. ПЯТИГОРСКѢ НА БУЛЬВАРѢ, продается домъ г-на Дроздова флигелемъ, службами и фруктовымъ садомъ; о цѣнѣ адресоваться въ Ставрополь, въ магазинъ Оттомы Беринга. 0 (6) 6.